

Relativistisk H-atom (Dirac-ligning)

Må skrive Dirac-ligning i kulekoordinater:

$$(E - q\phi)\psi = (c \vec{\alpha} \cdot \vec{p} + \beta mc^2)\psi \quad \text{Gætt Dirac-ligning i elektrostatisk felt.}$$

$$+q\phi = \frac{Ze^2}{4\pi\epsilon_0 r} = -V \quad \text{: Kulesymmetrisk potential}$$

Dirac-ligning for H-atomet

$$H\psi = (c \vec{\alpha} \cdot \vec{p} + V(r) + \beta mc^2)\psi = E\psi$$

udvikles $\vec{\alpha} \cdot \vec{p}$ i kulekoordinater

$$\text{Husk: } (\vec{\alpha} \cdot \vec{A})(\vec{\alpha} \cdot \vec{B}) = \vec{A} \cdot \vec{B} + i \vec{\Sigma} \cdot (\vec{A} \times \vec{B})$$

$$(\vec{\alpha} \cdot \vec{r})(\vec{\alpha} \cdot \vec{r}) = \vec{r}^2 + i \vec{\Sigma} \cdot (\vec{r} \times \vec{r}) = \vec{r}^2$$

$$\frac{(\vec{\alpha} \cdot \vec{r})}{r} \frac{(\vec{\alpha} \cdot \vec{r})}{r} = 1$$

$$\boxed{\frac{\vec{\alpha} \cdot \vec{r}}{r} \equiv \alpha_r}$$

Akkurat hva dette er, skal

vi se senere

$$\vec{\alpha} \cdot \vec{p} = 1 \vec{\alpha} \cdot \vec{p} = \frac{(\vec{\alpha} \cdot \vec{r})^2}{r^2} (\vec{\alpha} \cdot \vec{p})$$

$$= \frac{\alpha_r}{r^2} (\vec{\alpha} \cdot \vec{r})(\vec{\alpha} \cdot \vec{p})$$

NB!!

$$= \frac{\alpha_r}{r^2} [\vec{r} \cdot \vec{p} + i \vec{\Sigma} \cdot (\vec{r} \times \vec{p})]$$

$$\vec{\alpha} \cdot \vec{p} = \frac{\alpha_r}{r} (\vec{r} \cdot \vec{p} + i \vec{\Sigma} \cdot \vec{L})$$

Spin-bare kobling

Se på operatore

$$p_r = -i\hbar \frac{1}{r} \frac{\partial}{\partial r} (r)$$

(ikke radialisert av \vec{p} !)

$$r p_r = -i\hbar \frac{\partial}{\partial r} (r)$$

$$= -i\hbar \left(\frac{r \partial}{\partial r} + 1 \right) = -i\hbar \left\{ r \frac{\partial x_i}{\partial r} \frac{\partial}{\partial x_i} + 1 \right\}$$

$$= -i\hbar \left\{ \vec{r} \cdot \vec{\nabla} + 1 \right\} = \vec{r} \cdot \vec{p} - i\hbar$$

Ansatz:

$$\vec{\alpha} \cdot \vec{p} = \frac{\alpha_r}{r} \left(r p_r + i \left(\vec{\Sigma} \cdot \vec{L} + \hbar \right) \right)$$

$$= \alpha_r \left[p_r + i \frac{\left(\vec{\Sigma} \cdot \vec{L} + \hbar \right)}{r} \right]$$

Innsjett operatoren:

$$K \equiv \beta \frac{\left(\vec{\Sigma} \cdot \vec{L} + \hbar \right)}{r} \Rightarrow$$

$$\vec{\Sigma} \cdot \vec{L} + \hbar = \beta K$$

$[H, K] = 0$
(Vis dette). Dermed
har H og K felles
eigenfunksjoner.
 $K \psi_{j\omega}^m = \hbar k \psi_{j\omega}^m$

$$\left(c \alpha_r \left(p_r + \frac{\beta K}{r} \right) + V(r) + \beta m c^2 \right) \psi = E \psi$$

Vi trenger å vite hva α_r og K
gjør med ψ .

$$\vec{J} = \vec{L} + \vec{S} \Rightarrow J^2 = L^2 + S^2 + 2 \vec{L} \cdot \vec{S}$$

$$= L^2 + S^2 + \hbar \vec{\Sigma} \cdot \vec{L}; \quad \vec{S} = \frac{\hbar}{2} \vec{\Sigma}$$

$$\vec{\Sigma} \cdot \vec{L} = \frac{1}{\hbar} \left(J^2 - L^2 - S^2 \right)$$

$$K = \frac{\beta}{\hbar} \left(J^2 - L^2 - \frac{3}{4} \hbar^2 + \hbar^2 \right) = \frac{\beta}{\hbar} \left(J^2 - L^2 + \frac{\hbar^2}{4} \right)$$

$$\psi_{j\omega}^m = \begin{pmatrix} i \frac{G(r)}{r} Y_{j, l, \frac{1}{2}}^m \\ \frac{F(r)}{r} Y_{j, l', \frac{1}{2}}^m \end{pmatrix}$$

$$l = j - \frac{\omega}{2}$$

$$l' = j + \frac{\omega}{2}$$

$\omega = \pm 1$: Egenværdi
til paritetsoperatoren!

Ansatz for eigenfunksjoner.

Separat spinor i radial-del og spin-
vinkel del $Y_{j, l, \frac{1}{2}}^m, Y_{j, l', \frac{1}{2}}^m$

$$K \psi_{j\omega}^m \quad (\text{husk } \beta!!)$$

$$= \frac{1}{\hbar r} \left(i G(r) \left(j^2 - L^2 + \frac{\hbar^2}{4} \right) Y_{j, l}^m \right) \\ - F(r) \left(j^2 - L^2 + \frac{\hbar^2}{4} \right) Y_{j, l}^m$$

$$= \frac{\hbar^2}{\hbar r} \left(i G(r) \left(j(j+1) - \left(j - \frac{\omega}{2} \right) \left(j - \frac{\omega}{2} + 1 \right) + \frac{1}{4} \right) Y_{j, l}^m \right) \\ - F(r) \left(j(j+1) - \left(j + \frac{\omega}{2} \right) \left(j + \frac{\omega}{2} + 1 \right) + \frac{1}{4} \right) Y_{j, l}^m$$

$$= \frac{\hbar}{r} \frac{\omega}{2} (2j+1) \left(i G(r) Y_{j, l}^m \right) \\ - F(r) Y_{j, l}^m$$

$$= \hbar \omega (j + 1/2) \frac{\psi_{j\omega}^m}{\hbar} \quad \text{Egenfunksjon til } K!!$$

$$K \psi_{j\omega}^m = \hbar k \psi_{j\omega}^m$$

$$k = \omega (j + 1/2)$$

$$\omega = \pm 1 \\ j = \frac{1}{2}, \frac{3}{2}, \frac{5}{2}, \dots$$

Må nå vite hva

$$\hat{\alpha}_r \hat{\psi}_{j\omega}^m \\ \hat{\alpha}_r \hat{\psi} = \begin{pmatrix} 0 & \hat{\alpha}_r \hat{\psi} \\ \hat{\alpha}_r \hat{\psi} & 0 \end{pmatrix}$$

$$\hat{\alpha}_r \psi = \begin{pmatrix} 0 & \hat{\alpha}_r \hat{\psi} \\ \hat{\alpha}_r \hat{\psi} & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \psi_b \\ \psi_a \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \hat{\alpha}_r \hat{\psi} \psi_b \\ \hat{\alpha}_r \hat{\psi} \psi_a \end{pmatrix} = \text{konst} \begin{pmatrix} \psi_a \\ \psi_b \end{pmatrix}$$

$$\hat{\alpha}_r^2 = 1 \Rightarrow \text{Egenverdi til } \hat{\alpha}_r = \pm 1; \quad \underline{\text{konst}} = -1$$

Nå setter vi opp Dirac-ligningen:

$$\left(c \alpha_x \left(p_x + i \beta \frac{K}{r} \right) + V(r) + \beta m c^2 - E \right) \begin{pmatrix} \psi_a \\ \psi_b \end{pmatrix} = 0$$

$$\begin{pmatrix} V(r) - E + m c^2 & c \sigma_x \left(p_x - \frac{i K}{r} \right) \\ c \sigma_x \left(p_x + \frac{i K}{r} \right) & V(r) - E - m c^2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \psi_a \\ \psi_b \end{pmatrix} = 0$$

NB!! Her har vi brukt: i) $c \alpha_x p_x = c \begin{pmatrix} 0 & \sigma_x p_x \\ \sigma_x p_x & 0 \end{pmatrix}$

ii) $c \alpha_x i \beta \frac{K}{r}$

$$= c i \begin{pmatrix} 0 & \sigma_x \\ \sigma_x & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} \frac{K}{r} \quad \left. \vphantom{\begin{matrix} \\ \\ \end{matrix}} \right\} \text{Litt substitutt!!}$$

$$= c i \begin{pmatrix} 0 & -\sigma_x \\ \sigma_x & 0 \end{pmatrix} \frac{K}{r}$$

$$= \begin{pmatrix} 0 & -i c \sigma_x \frac{K}{r} \\ i c \sigma_x \frac{K}{r} & 0 \end{pmatrix} \quad \text{Fortegns skiftet!}$$

Altè: Koblede 2x2 ligninger for store og små komponenter:

$$(V + m c^2 - E) \psi_a + c \sigma_x \left(p_x - \frac{i \hbar k}{r} \right) \psi_b = 0$$

$$(V - m c^2 - E) \psi_b + c \sigma_x \left(p_x + \frac{i \hbar k}{r} \right) \psi_a = 0$$

Detta ombyttet er essensielt for å kunne stryke vinkelmomentet

$$\left. \begin{matrix} \sigma_x \psi_b = -\psi_b \\ \sigma_x \psi_a = -\psi_a \end{matrix} \right\} \begin{matrix} \text{like} \\ \text{hell} \\ \text{rel.} \end{matrix}$$

Her brukt at $\alpha_x \psi = -\psi$

$$\boxed{\begin{aligned} (V + m c^2 - E) \frac{i G(r)}{r} - c \left(p_x - \frac{i \hbar k}{r} \right) \frac{F(r)}{r} &= 0 \\ (V - m c^2 - E) \frac{F(r)}{r} - c \left(p_x + \frac{i \hbar k}{r} \right) \frac{i G(r)}{r} &= 0 \end{aligned}}$$

Nå blir det klart for hvorfor vi definerte radiale funksjoner ~~de~~ ~~definerte~~ som $iG(r)/r$, $F(r)/r$. Det foreslår ligningene betydelig!

$$p_r = -i\hbar \frac{1}{r} \frac{\partial}{\partial r} r$$

$$p_r \left(\frac{F}{r} \right) = -i\hbar \frac{1}{r} \frac{\partial F}{\partial r}$$

$$p_r \left(\frac{G}{r} \right) = -i\hbar \frac{1}{r} \frac{\partial G}{\partial r}$$

$$(V + mc^2 - E) \frac{iG}{r} + \frac{i\hbar c}{r} \left(\frac{\partial}{\partial r} + \frac{k}{r} \right) F = 0$$

$$(V - mc^2 - E) \frac{F}{r} + \frac{i\hbar c}{r} \left(\frac{\partial}{\partial r} - \frac{k}{r} \right) G = 0$$

Nå har vi fått separert ut radialdelene!

$$\left(\frac{\partial}{\partial r} + \frac{k}{r} \right) F + \left(\frac{V}{\hbar c} + \frac{mc}{\hbar} - \frac{E}{\hbar c} \right) G = 0$$

$$\left(\frac{\partial}{\partial r} - \frac{k}{r} \right) G - \left(\frac{V}{\hbar c} - \frac{mc}{\hbar} - \frac{E}{\hbar c} \right) F = 0$$

Forsøkt disse ligningene ved å

innføre:

$$\alpha = \frac{1}{\hbar c} \sqrt{(mc^2)^2 - E^2}$$

$$\alpha = \frac{e^2}{4\pi\epsilon_0 \hbar c}$$

$$\frac{V(r)}{\hbar c} = -\frac{Z\alpha}{r}$$

$$\gamma = \frac{\sqrt{mc^2 - E}}{mc^2 + E} = \frac{mc^2 - E}{\hbar c \alpha} = \frac{\hbar c \alpha}{mc^2 + E}$$

Tilsvarende parametrisering hadde vi også i Klein-Gordon ligningene!!

$$\alpha v = \frac{mc}{h} - \frac{E}{hc}$$

$$\frac{\alpha}{v} = \frac{mc}{h} + \frac{E}{hc}$$

$$\left(\frac{\partial}{\partial t} + \frac{k}{r} \right) F + \left(\alpha v - \frac{Z\alpha}{r} \right) G = 0$$

$$\left(\frac{\partial}{\partial t} - \frac{k}{r} \right) G + \left(\frac{\alpha}{v} + \frac{\alpha}{r} \right) F = 0$$

$\alpha r = \rho$ (Semme som i K-G!)

$$\left(\frac{\partial}{\partial \rho} + \frac{k}{\rho} \right) F + \left(v - \frac{Z\alpha}{\rho} \right) G = 0$$

$$\left(\frac{\partial}{\partial \rho} - \frac{k}{\rho} \right) G + \left(\frac{1}{v} + \frac{Z\alpha}{\rho} \right) F = 0$$

Asymptotisk:

$$\left. \begin{aligned} \frac{\partial F}{\partial \rho} &= -v G \\ \frac{\partial G}{\partial \rho} &= -\frac{1}{v} F \end{aligned} \right\} \rho \rightarrow \infty$$

$$\left. \begin{aligned} \frac{\partial^2 F}{\partial \rho^2} &= -v \frac{\partial G}{\partial \rho} = F \\ \frac{\partial^2 G}{\partial \rho^2} &= G \end{aligned} \right\}$$

$F \sim e^{-\rho}$
 $G \sim e^{-\rho}$ } Asymptotisk form.

Sett opp Ansatz for løsning:

$$G = e^{-\rho} \int_0^s \sum_{\mu} a_{\mu} \rho^{\mu} = e^{-\rho} g$$

$$F = e^{-\rho} \int_0^s \sum_{\mu} b_{\mu} \rho^{\mu} = e^{-\rho} f$$

$$\frac{\partial F}{\partial \rho} = -e^{-\rho} f + e^{-\rho} f'$$

$$\frac{\partial G}{\partial \rho} = -e^{-\rho} g + e^{-\rho} g'$$

$$\frac{k}{\rho} f + (-f + f') + \left(\nu - \frac{Z\alpha}{\rho}\right) g = 0$$

$$\left(-g + g' - \frac{k}{\rho} g\right) + \left(\frac{1}{\nu} + \frac{Z\alpha}{\rho}\right) f = 0$$

$$\begin{aligned} f' - f + \frac{k}{\rho} f &= \left(-\nu + \frac{Z\alpha}{\rho}\right) g \\ g' - g - \frac{k}{\rho} g &= \left(-\frac{1}{\nu} + \frac{Z\alpha}{\rho}\right) f \end{aligned}$$

Disse brukes til
å skaffe rek-
formler for a_{μ} b_{μ} .

$$\text{I} \quad (s + \mu + k) b_{\mu} - b_{\mu-1} = -\nu a_{\mu-1} + Z\alpha a_{\mu}$$

$$\text{II} \quad (s + \mu - k) a_{\mu} - a_{\mu-1} = -\frac{1}{\nu} b_{\mu-1} - Z\alpha b_{\mu}$$

I + ν II: ~~Angre~~ $a_{\mu-1}$, $b_{\mu-1}$ koeff.
lemmetter!

$$\begin{aligned}
& (s+\mu+h)b_\mu - b_{\mu-1} \\
& + v(s+\mu-h)a_\mu - v a_{\mu-1} \\
& = -v a_{\mu-1} + Z\alpha a_\mu - b_{\mu-1} - Z\alpha v b_\mu
\end{aligned}$$

$$\textcircled{xxx} \quad (s+\mu+h+Z\alpha v)b_\mu = [Z\alpha - v(s+\mu-h)]a_\mu$$

b_μ uttrykkes ved a_μ , slik at

$b_\mu, b_{\mu-1}$ kan elimineres i \textcircled{II}

Da får vi:

$$\begin{aligned}
& (s+\mu-h)a_\mu - a_{\mu-1} \\
& = \frac{1}{v} \frac{(v(s+\mu-1-h) - Z\alpha)}{s+\mu-1+h+Z\alpha v} a_{\mu-1}
\end{aligned}$$

$$+ Z\alpha \frac{(v(s+\mu-h) - Z\alpha)}{s+\mu+h+Z\alpha v} a_\mu$$

$ \frac{a_\mu}{a_{\mu-1}} = \frac{1 + \frac{1}{v} \frac{v(s+\mu-1-h) - Z\alpha}{s+\mu-1+h+Z\alpha}}{s+\mu-h - Z\alpha \left(\frac{v(s+\mu-h) - Z\alpha}{s+\mu+h+Z\alpha v} \right)} $	Helt slettald resultat!!
--	--------------------------------

Dette forholdet når $\mu \rightarrow \infty$:

$$\frac{a_\mu}{a_{\mu-1}} = \frac{1 + \frac{v\alpha}{v}}{\mu} = \frac{2}{\mu} \Rightarrow g \sim e^{\frac{2}{\mu}}$$

Tilsvarende: $f \sim e^{\frac{2}{\mu}}$

$$G = e^{-\int} \cdot g$$

$$F = e^{-\int} f$$

Skal G, F være normerbare:
Rektore for g, f må terminere!

Det må findes en $\mu = \mu_0$ s. a.:

$$a_{\mu_0+1} = 0$$

$$a_{\mu_0} \neq 0$$

NB!! Da vil vi også have

$$b_{\mu_0+1} = 0$$

$$b_{\mu_0} \neq 0$$

fordi $b_{\mu} \sim a_{\mu}$ iflg. $(x \times x)$

Hvis:

$$\underline{s + \mu + 1 + k + Z \alpha \neq 0}$$

$\mu = 0$
kun

$$\left. \begin{aligned} (s+k) b_0 &= Z \alpha a_0 \\ (s-k) a_0 &= -Z \alpha b_0 \end{aligned} \right\} \text{husk } \textcircled{I} \text{ og } \textcircled{II}$$

$$(s+k) b_0 = -\frac{Z^2 \alpha^2}{s-k} b_0$$

$$(s^2 - k^2 + Z^2 \alpha^2) b_0 = 0$$

$$\underline{s = \pm \sqrt{k^2 - Z^2 \alpha^2}}$$

Må vælge \pm -tegnet for s få
indtyder singularitet i $|k|^2$ i origo!

$$\rho = \sqrt{k^2 - Z\alpha^2}$$

Husk:
 $g \rightarrow 0: \frac{G(r)}{r}, \frac{F(r)}{r} \sim g^{s-1}$

$$a_{\mu_0+1} = 0 \Rightarrow$$

a_{μ_0}

$$1 + \frac{1}{v} \frac{v(s + \mu_0 - k) - Z\alpha}{(s + \mu_0 + k + Z\alpha v)} = 0$$

$$v(s + \mu_0 + k + Z\alpha v) = -v(s + \mu_0 - k) + Z\alpha$$

$$2v(s + \mu_0) = Z\alpha(1 - v^2)$$

Ledd med k
 samles

$$2(s + \mu_0) = Z\alpha \left(\frac{1}{v} - v \right)$$

Betingelse for
 å få terminert

rekke: her ligger kvantiseringbetingelsen
 for energier. Husk at vi hadde

$$v = \frac{\sqrt{mc^2 - E'}}{mc^2 + E} = \frac{mc^2 - E}{hc\alpha}$$

$$2(s + \mu_0) = Z\alpha \left(\sqrt{\frac{mc^2 + E}{mc^2 - E}} - \sqrt{\frac{mc^2 - E}{mc^2 + E}} \right)$$

$$= Z\alpha \frac{[mc^2 + E - (mc^2 - E)]}{\sqrt{(mc^2)^2 - E^2}}$$

$$s + \mu_0 = \frac{Z\alpha E}{\sqrt{(mc^2)^2 - E^2}}$$

$$(s + \mu_0)^2 = \frac{(Z\alpha)^2 E^2}{(mc^2)^2 - E^2} \Rightarrow (mc^2)^2 - E^2 = \frac{(Z\alpha)^2}{(s + \mu_0)^2} E^2$$

$$E = \pm \frac{mc^2}{\sqrt{1 + \frac{Z\alpha^2}{(s + \mu_0)^2}}}$$

$$E = \pm \frac{m c^2}{\sqrt{1 + \frac{Z^2 \alpha^2}{(s + \mu_0)^2}}}$$

$$s = \sqrt{k^2 - Z^2 \alpha^2}$$

Sammenlign med Balmer-serien:

$$E = \pm m c^2 \mp \frac{Z^2 \alpha^2 m c^2}{2(\mu_0 + |k|)^2}$$

$$n = \mu_0 + |k| = 1, 2, 3, 4, \dots$$

$$\mu_0 = n - |k| \quad ; \quad k = \omega(j + 1/2)$$

$$\text{Heltall} = \text{heltall} - \text{heltall} \quad k^2 = (j + 1/2)^2$$

$$E = \pm \frac{m c^2}{\sqrt{1 + \frac{Z^2 \alpha^2}{\left(n - (j + \frac{1}{2}) + \sqrt{(j + \frac{1}{2})^2 - Z^2 \alpha^2} \right)^2}}$$

Dette spekteret har nøyaktig samme form som KG-spekteret for saktel symm. pot, men $j \rightarrow l = 0, 1, 2, 3, \dots$

$Z^2 \alpha^2 = h^2 (137)^2$
 $Z = 137$
 Forskjellen mellom KG i disse tilfelle er forskjellen i spin- og relativistiske korrigeringer.
 (Husk Thomas-Denavit korrigering)

Endelig!!

Les merke til

"katastrofe" som skjer:

$$j + \frac{1}{2} = Z \alpha \quad ; \quad Z = \frac{1}{\alpha} = 137$$

Komplekst spektrum. Skapte atom funnet hittil: $Z = 115$ (vår 2004)

Vakuum-fluktasjoner går off the rock!!
 Dette er en annen måte å se på TD-teori med bare kvantefelt